

国家卫生健康委员会主管

2022年4月1日 农历壬寅年 第11763期 星期五 三月初一 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

两部门推进人工关节集采落地

本报讯 (首席记者叶龙杰)近日,国家医保局、国家卫生健康委印发《关于国家组织高值医用耗材(人工关节)集中带量采购和使用配套措施的意见》,明确充分利用集采平台挂网、医保基金预付、医保支付、医疗服务价格调整、医疗机构激励约束等措施,推动人工关节集中带量采购中选结果平稳实施。

去年9月,国家医保局组织开展人工关节集采,首年意向采购量共54万套,占全国医疗机构总需求量的90%,人工髋关节和人工膝关节的平均价格分别从3.5万元和3.2万元下降至7000元和5000元左右,平均降价82%。

《意见》要求,各地医保部门要及时组织医疗机构与中选企业签订采购协议。各统筹地区要根据中选产品的中选价格、各医疗机构与企业协议约定的采购产品及数量,及时测算协议采购金额。在医保基金总额预算管理基础上,建立预付机制,在医疗机构与中选企业签订采购协议后,医保基金按不低于年度协议采购金额的30%预付给医疗机构。医疗机构要及时与企业结清货款,结清时间不超过使用耗材的次月底。

《意见》明确,人工关节集采中选产品以含伴随服务费的中选价格为支付标准,纳入医保支付范围,医保基金按规定比例支付。非中选人工关节属

于医保基金支付范围的,各地要采取措施,在两年内渐进调整支付标准至不超过集采同一分组中选产品的最高中选价格。参保患者使用价格超出医保支付标准的产品,超出支付标准的部分由患者自付。

《意见》提出,置换关节的跨省患者占比大、人工关节置换术等核心项目价格明显低于全国中位价格和周边省份价格的地区,可专项调整相关项目价格。公立医疗机构采用手术机器人等智能化系统辅助手术操作的,坚持劳务价值和设备贡献相平衡、收费与功能相匹配的原则,以人工关节置换术项目价格为基础上浮一定比例加收,不单独设立收费项目。

有一种温暖,叫做"大白"的坚守

春分后的沈阳静了下来。 为抗击本轮新冠肺炎疫情, 3月19日起,该市所有客运线路 停运,客运站关闭,并于3月24 日—3月30日停止一切非必要流动、活动。

□本报记者 **张磊 张丹** 特约记者 **蔡爽**

搭建"一个舱",守住 "一道门"

急诊是急危重症患者的生命通道,在战"疫"中亦是与病毒短兵相接的前沿阵地。如何在保障患者得到及时救治的同时,将病毒拒之门外避免院感?中国医科大学附属第一医院搭建了新冠预检分诊/隔离抢救方舱。

"这里就是。"该院急诊科主任崇 巍指着急诊病房楼外独立设置的几个 白色板房说,持续数日的值守让他的 脸上写满了疲惫,"这里承担着急诊患者新冠筛查、病情评估和可疑新冠感染危重患者抢救等功能。"

"2021年1月,新冠预检分诊/隔离抢救方舱正式启用。"崇巍说,本轮疫情发生当天,相关科室人员对隔离抢救单元进行了扩建,仅3个多小时完成全部主体搭建、照明、取暖、消杀等相关设施构建,为接诊新冠风险急危重症患者做好了保障。

崇巍表示,搭建新冠预检分诊/隔离抢救方舱的目的就是将疫情防控关口前移,打破"先筛后人"的传统预检分诊模式。如果就诊时患者没有48小时内核酸检测结果,那么,先在隔离抢救方舱内救治,这一过程中,医护人员需要身着"大白"。快速核酸检测结果出来后,若为阳性,会将患者转入负压手术室或病房继续救治。

搭建隔离抢救方舱的同时,改善急诊预检分诊及隔离抢救室工作流程也是重要一环。记者看到,前来就诊者除了要扫描行程码外,还要扫描一个二维码。"这是我们医院定制的急诊预检分诊疫情防控排查信息手机线上录人系统。"崇巍解释,线上平台开通后,患者及陪护人员通过扫描"急诊分诊"二维码,即可实现同一时间内多人进行新冠相关流行病学及症状学信息填报,信息提交后预检分诊医生即可进行线上审核,审核通过后患者及家属即可进入诊疗区域,使医生的预检分诊工作效率得到显著提升。

记者注意到,急诊入口多处放置了"急诊分诊"二维码,安保人员的有

序疏导,减少了急诊方舱内的人员聚集。此外,安保人员将无法进行线上录入信息的老年患者及陪护引导至方舱内,采用传统的手写填报完成新冠

"疫情期间,很多急诊患者是由 120'转运到这里的。"崇巍说,为了提 升这类患者的就诊效率,实现疫情防控 与急诊急救"两手抓、两手硬",该院与 沈阳市急救中心开展院前联动,在 "120"急救车上放置"急诊分诊"二维 码,便于来诊的急危重症患者及其陪护 提前进行信息录入,院前急救人员在急 救车上协助完成生命体征信息录入。

急救车抵达急诊的同时,以最短的时间完成新冠筛查和病情分级,确保急诊急救医疗流程无缝衔接。此外,在外埠"120"运送患者到达时,向外埠急救车发放"急诊分诊"二维码,为全省急诊急救服务开辟新冠风险排查绿色通道。"线上信息录入系统的运行,不仅提升了预检分诊效率,更是为急危重症患者提供整体系统化、低风险、高安全性的闭环式优质急诊急救服务。"崇巍说。

越艰难,越勇敢

每台手术都是一次与死神的较量。 手术室内,仪器设备滴答作响,中 国医科大学附属第一医院心脏外科主 任谷天祥和十几名医护人员穿着密不 透风的防护服,挤在不能使用中央空 调的负压手术室内,沉重的呼吸声此 起彼伏。

"这是一名从吉林返沈的隔离人员。"谷天祥说,3月19日凌晨,患者突发胸痛、胸闷,被送至"黄码"医院治疗,但由于罹患急性A型主动脉夹层,病情危重。"这种难度的手术,沈阳只有极少数医院能做,因此,须尽快转院。"

患者处于隔离期,转运并手术意味着给医院带来极高的疫情防控风险,但秉持"生命至上"理念,中国医科大学附属第一医院心脏外科、麻醉科、院感办等多科室联动,迅速制订详细的患者转运、术后治疗和防疫方案,并设置单独的重症监护隔离病房,整个转运及治疗全程闭环管理。很快,患者被推进隔离手术间。"手术很成功。"身穿"大白"的谷天祥长舒一口气。

由于要戴面屏,无法使用头灯,加之长时间的手术,面屏上凝结了一层雾气,视野受到一定影响,手术难度陡增。谷天祥的办法是"慢下来"。每一针、每一个缝合动作都小心翼翼,既往4个小时的手术,进行了6个小时。

这6个小时,对谷天祥而言,却仿佛一瞬。"手术过程需要精神高度集中,不知不觉时间就过去了。"完成最后一针的缝合,谷天祥才发觉自己的腰背几近麻木,根本直不起来,"全身都湿透了,鞋里都是汗水"。

"谷主任心脏不好,血压高,我们 给他口罩里接了氧气管,这也是他第 一次全程插着氧气管做完6个小时 的手术。"共同完成手术的心脏外科 教授师恩祎颇为感动,但在谷天祥看 来,只要手术能顺利完成,一切付出都值得。

对产科主任孟涛而言,世间最美的声音,莫过于新生命呱呱坠地时的啼哭。"太好了,是对龙凤胎!"3月22日下午,随着一声婴儿啼哭,产科病房传来一阵欢呼声,一名足月妊娠双胎的产妇顺利生产,母婴平安。

孟涛如释重负。"说起双胞胎孕妈,很多人都会投以艳羡的目光,但在产科医生的眼里完全不是这样。"孟涛说,双胎的产程中,第二胎的生产极有可能出现胎位不正的情况,所以双胞胎妊娠对妈妈和宝宝是个考验,更是对产科医疗技术的考验。"生产前,我们提前做好各项预案,确保产程顺利。生产过程中,专家团队一边指导产妇屏气用力,一边为她鼓气加油。"

"自2020年新冠肺炎疫情发生后,医院就制订了一套产科应急预案,平时也进行过演练。产科的医护人员都在坚守岗位,目前所有工作都在有序开展中。"孟涛说。

3月22日,一名56岁的女性患者心率缓慢,心室率仅34次/分钟,诊断心律失常Ⅲ度房室传导阻滞,在中国医科大学附属第一医院进行双腔永久起搏器植入术;3月25日,一名73岁的男患者被诊断为急性广泛前壁心肌梗死,该院急诊手术团队对其进行急诊经皮冠状动脉介入术;3月26日,一名40岁的男患者持续胸痛,考虑急性前间壁心肌梗死,在该院进行急诊经皮冠状动脉介入术……

(下转第3版)

甘肃推动 爱卫活动融入日常

本报讯 (记者王耀 林丽)近日,甘肃省爱卫办、省文明办、健康甘肃行动推进办决定联合在全省开展第34个爱国卫生月活动,并制定了《甘肃省第34个爱国卫生月活动方案》,推动全省继续开展倡导文明健康绿色环保生活方式活动,筑牢疫情常态化防控社会大防线。

《方案》提出,各地要大力开展城 乡环境集中整洁行动。广泛动员群 众,组织开展环境卫生集中整治活 动。持续开展文明健康绿色环保主题 活动,深化"绿色出行""光盘行动""分 餐公筷""垃圾分类"等行动。

《方案》明确,各地要开展爱国卫生70周年成效展示活动,扩大爱国卫生70周年成效展示活动,扩大爱国卫生运动影响力。各地要将深入开展爱国卫生月活动与加强精神文明建设等工作紧密结合,融入日常,发动广大志愿者、志愿服务组织协助做好爱国卫生各项工作,推动有关工作落实落地。

浙江加强 职业病防治

本报讯 (记者郑纯胜)日前,浙 江省卫生健康委等16个部门联合发布 《浙江省职业病防治"十四五"规划》, 进一步保障劳动者职业健康权益。

《规划》从多方面落实任务目标: 深化源头预防,强化用人单位主体责 任。加强对承包商、劳务派遣人员的 职业健康保护和管理;严格监督执法, 提高职业健康监管效能。完善"互联 网+监管"、现场执法与非现场执法相 结合、部门联合双随机抽查的执法模 式;加强监测评估,提升职业病患者救 治保障水平。按照"省市诊断、省市县 救治、基层康复"的原则,依托现有的 医疗卫生机构建立健全职业病诊断救 治康复网络;推进健康企业建设,加强 职业人群健康管理。提倡用人单位做 好员工健康管理。构建"省、市、县"三 级并向重点县区、乡镇延伸的职业病 诊断救治技术支撑网络。加强人工智 能、大数据等技术在职业病防治工作 中的应用研究。推动实现职业健康相 关信息的协调联动,构建"互联网+职 业健康服务"体系;加强宣教培训,增 强全社会职业健康意识。

宁夏:强化假期 疫情防控

本报讯 (特约记者孙艳芳 魏 剑)3月30日,宁夏回族自治区党委副书记、自治区主席、自治区应对新冠肺炎疫情工作指挥部指挥长咸辉先后到指挥部办公室、自治区疾控中心、部分交通卡口调研检查,并主持召开指挥部专题会议。会议强调,要加强清明节假期疫情防控,严格落实"预约、错峰、限流"等措施,强化祭扫、旅游等聚集性活动防控。

在自治区疾控中心,咸辉与工作人员深入交流,现场察看疫苗储备库和移动公共检测实验室,强调各级疾控中心是防控疫情的重要力量,要坚持"防"字为先、以防为主,科学规范疫苗出库管理,精准有序加强流调溯源,不断提升检测质量速度,为疫情防控提供强有力保障。

海南:全力做好流调排查

本报讯 (记者刘泽林)3月30日,在海南省政府新闻办召开的新闻发布会上,该省卫生健康委党委书记、主任周长强表示,将全力做好流调排查,全面追踪密接、次密接,做到应排尽排、即查即转、应隔尽隔。

周长强介绍,随着清明小长假即将来临,人员流动性增大,祭扫、旅游、聚会等活动增多,出现关联疫情的可能性不断加大。因此,海南省对风险地区进行了分类管控,在近期出现疫情的海口市划定3个封控区和3个管控区、万宁市划定1个封控区和6个管控区。封控区严格执行"封闭隔离、足不出户、服务上门"管理措施,管控区实行人员只进不出,严禁人员聚集,仅开放生活保障场所。

编辑

陈炬



抵达

新华社供图

从严抓好疫情防控④

守土有责 守土尽责

□本报评论员

习近平总书记指出,瘦情防控是"国之大者"。常态化疫情防控是"国之大者"。常态化疫情防控不是孤立的政策,而是各部门各种区各种人,各地区各部门的作为方面都在其中发挥不可或缺心也没有旁观者,只有切实统一思想不是地区各部门各方面不多个人严格按照疫情防控要求做

好本职工作、守望相助,才能凝聚起最强战"疫"力。

进入3月以来,外防输入压力明显加大。国务院联防联控机制综合组 先后向吉林、广东、山东等省份派驻工作组,指导相关地区有序、有力推进往抗疫前线,方舱医院加速建设;社区工作者坚守防疫一线,群众主动遵循防疫规定……源源不竭的各方力量守护住暂时按下"慢行键"的地方,守土有责、守土尽责的担当作为在春寒料峭中得 到了淋漓尽致的展现。

势具有复杂性、艰巨性、反复性的特点。究其原因,既有疫情多点散发、隐匿传播的原因,也有个别地方"四方"责任落实不到位、作风不严不实、思想松懈麻痹等情况。一线防控工作和全力以赴稳产保供、千方百计保障民生、保障正常医疗秩序相互支撑,一个环节失守,就可能造成全链条的断裂。对此,费强调阵地意识,克服麻痹思想、厌战情的绪、侥幸心理、松劲心态,以时不我待的

也要看到,当前国内外疫情防控形

精神抓实抓细疫情防控各项工作。

从3个多月时间实现将瘦魔 驱离武汉,到通过全链条精准的 控推进"动态清零",中国始终疫情 据疫情形势变化,及时调整疫疫情 防控措施,不断提高精准防安控 力,有效保护人民群众生命安之 和身体健康。疫情形势越是严 城,越要守好这片国土、守好美丽 家园,越要保持战略定力,积胜 为大胜,实现疫情防控和经济社 会发展双胜利。

山西明确 卫生健康宣传要求

本报讯 (通讯员阎耀 特约记者刘翔)近日,山西省卫生健康委召开2022年山西省卫生健康宣传工作电视电话会议,要求各地各单位采取多种形式,深入宣传全省卫生健康系统在深化医改、区域医疗中心建设、136兴医工程、积极应对人口老龄化、健康中国山西行动等方面的政策措施、方法路径及进展和成效,努力讲好山西卫生健康故事。

会议强调,做好舆论引导工作,有效防范和化解各类风险。各级各单位要高度重视舆情处置工作,建立主要领导负责的舆情处置工作机制。聚焦群众需求,开展健康科普知识宣传。医疗机构要组建健康科普知识宣传。医疗机构要组建健康科普队伍,制定健康科普工作计划,建设新媒体健康科普平台,推广使用健康教育处方,定期面向患者举办针对性强的健康知识普及工作,采取群众喜闻乐见的方式,引导群众了解和掌握健康知识,推动个人践行健康生活方式。做好疫情信息发布和舆论引导工作等。

敬告读者

根据出版计划,本报4月4日、5日共休刊2期,从4月6日起正常出版。

山版。 本报编辑部